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1  Ubersicht

Fiir die ersten Aufgaben bendtigen Sie nur ein sehr einfaches Fragment von
UPPAAL (synchrone Kanéle sind ausreichend). Spéter benotigen Sie UPPAAL
Erweiterungen (Variablen, Guards, ...). Beispiele zu den Features von UPPAAL
finden Sie im ILIAS.

2 UPPAAL Einfiihrung

Machen Sie sich mit UPPAAL vertraut. Laden Sie dazu das Hirte-Wolf-Kohl-
Ziege Beispiel.

e Unter 'File’ gehen Sie zu ’Open Systems’

e Auswahl von ’hirte’

2.1 Editor

Klicken Sie auf ’Editor’. Unter 'System declarations’ sehen Sie die Zusammen-
setzung des Automaten Netzwerkes.

2.2 Simulator

Fiithren Sie Transitionen aus.

2.3 Verifier
Eine einfache TCTL Eigenschaft ('Query’) ist schon vorgegenben.

E<> Hirte.right and Ziege.right

Geben Sie eine sprachliche Beschreibung dieser Query.
Aufgaben:

1. Formulieren Sie in TCTL die Eigenschaft: “Es ist moglich, dass Hirte,
Wolf, Kohl und Ziege sich auf der rechten Uferseite befinden”

e Lassen Sie UPPAAL diese Eigenschaft verifizieren, indem Sie ’Check’
anwéhlen.



2. Finden Sie einen Trace (kompletten Sequenzablauf von Transitionen), so
dass Hirte, Wolf, Kohl und Ziege schliesslich auf der rechten Uferseite sind.

e Formulieren Sie die Negation der gewiinschten Eigenschaft

e Unter ’Options’, setzen Sie 'Diagnostic Trace’ nicht auf 'None’ (z.B.
setzen Sie ’Some’).

e Wihlen Sie 'Check’ aus.

e UPPAAL sollte Thnen ein Gegenbeispiel liefern, welches einen Trace
darstellt auf dem Hirte, Wolf, Kohl und Ziege schliesslich auf der
rechten Uferseite sind.

3 Uberquerung Briicke mit Fackel
Modellieren Sie in UPPAAL folgende Problemstellung:

e Vier Personen wollen eine Briicke iiberqueren.
e Hochstens zwei Personen kénnen gleichzeitig die Briicke betreten.

e Das ganze geschicht in der Nacht. Deshalb ist zur Uberquerung eine Fackel
notwendig. Es gibt genau eine Fackel.

e Am Anfang sind alle vier Personen und die Fackel auf einer Seite der
Briicke.

Danach fithren Sie folgende Schritte durch:

1. Simulieren Sie Thre Modellierung.
2. Verifizieren Sie dass alle vier Personen die Briicke iiberqueren kénnen.

3. Finden Sie einen Trace der zeigt, dass alle vier Personen die Briicke iiberquert
haben.

4 Sleeping Barber
Modellieren Sie in UPPAAL folgende Problemstellung:

e Es gibt einen Barbier und mehrere (z.B. zwei) Kunden.

e Jeder Kunde mochte sich die Haare schneiden lassen falls der Barbier
verfiigbar ist.

e Der Kunde muss warten falls ein anderer Kunde gerade einen Haarschnitt
bekommt.



5 Kaffeeautomat

Fiir diese Aufgaben bendtigen Sie die UPPAAL Erweiterungen die im Beispiel
“userAccount” betrachtet werden (siehe unten)
Modellieren Sie einen Kaffeeautomaten.

e Der Automat akzeptiert 20Cent, 50Cent und 1 Euro. 1,50 Euro sind fiir
einen Kaffee notwendig.

e Die moglichen Eingaben aus Benutzersicht sind wie folgt.

Nach driicken der ’enter’ Taste wird der Kaffeeautomat aktiv.

— Der Benutzer kann Miinzen einwerfen.

— Zu jeder Zeit kann der Benutzer den Vorgang durch ’exit’ abrechen.
Dies hat zur Folge, dass sich der Kaffeeautomat deaktiviert.

Der Benutzer kann die 'payback’ Taste driicken, die zur Folge hat,
dass das eingeworfene Geld zuriickgegeben wird.

— Der Benutzer kann die ’coffee’ Taste driicken, die einen Kaffee liefert
falls geniigend Geld eingeworfen wurde.

Verifizieren Sie folgende Eigenschaften:
e Ein Benutzer bekommt Kaffee

e Im Falle mehrerer Benutzer, kann maximal ein Benutzer Kaffee bekommen
(Aus physikalischer Sicht ist dies natiirlich offensichtlich, wir betrachten
hier aber die Modellwelt.)

6 Hirte-Wolf-Kohl-Ziege Verfeinerung

Die ihnen gegebene Modellierung vernachléssigt die Randbedingung, dass weder
Wolf-Ziege noch Ziege-Kohl alleine auf einer Seite des Ufers sein diirfen.
Erweitern Sie die Modellierung mit diesen Randbedingungen.

7 Markthalle

Modellieren Sie folgendes Problem in UPPAAL:

In einer Markthalle gibt es n Kéufer und m Verkéufer. Jeder (Ver)Kéufer
hat nur ein bestimmtes Produkt im Angebot (ist interessiert daran). Sobald ein
Verkéufer einen Kdufer gefunden hat ist das Produkt verkauft.

Tip: Diese Aufgabe ist eine Erweiterung des sndRev Beispiels von oben.



8 Tratschende Jungs

Modellieren Sie folgendes Problem in UPPAAL:

Es gibt 4 Jungs. Jeder Junge hat ein Geheimnis. Jeder Junge hat Zugang zu
einem Telefon, das verwendet werden kann, um einen anderen Jungen anzuru-
fen und ihre Geheimnisse auzutauschen. Jedes Mal wenn zwei Jungs miteinan-
der reden, tauschen sie ihre Geheimnisse aus. Die Jungs konnen nur in Paaren
kommunizieren (keine Telefonkonferenz), aber es ist moglich, dass verschiedene
Paare von Jungs gleichzeitig miteinander sprechen.

Verifzieren Sie das es moglich ist, dass jeder Junge alle Geheimisse kennen
lernen kann.



